

重走治沙路

一起向未来

『沙场大练兵』大型全媒体新闻行动



更多精彩 请扫二维码

吴窑镇：

紧握“治沙”接力棒 奋进发展新征程

1969—1975年，是县委、县革委会带领如皋人民治沙改土的大会战时期。期间，吴窑、高明等公社有计划地开展了轰轰烈烈的削平高沙土战斗，虽然条件恶劣，生活困苦，但动摇不了大家改造高沙、改变贫穷面貌的决心。如皋县委、县革委会为确保完成“一年削平高沙土，二年实现早改水，三年建成大寨县”任务，集“全县人力、物力、财力集中支持农业生产。”组织大批民力、机关人员到高沙土地区开展大会战。

● 1969年春，县组织民力拓宽截直通扬运河的白蒲至林梓地段，境内“战高沙”的群众运动也在吴窑公社拉开序幕。



1970年冬，吴窑公社平整高沙土。



图为吴窑公社平整高沙土的场景。

前言：1969年至1975年，是广大如皋干群治沙改土的大会战时期。其间，吴窑干群认真贯彻落实如皋县委、县政府的各项决策部署，树雄心、立壮志、战高沙，组织大

批民众、机关人员深入高沙土地区，彻底改变吴窑土地贫瘠的状况。吴窑干群有声有色地开展宣传工作，有胆有识地全面治理沙土，有始有终地总结治沙经验，为全县人民

完成县委制定的“一年削平高沙土，二年实现早改水，三年建成大寨县”的艰巨任务，作出了重要贡献。

记者查阅《如皋县吴窑公社改造高沙土的情况》等资料发现，吴窑公社可谓全县高沙土的“重灾区”之一，全社耕地总面积25713亩，其中“龟背驼”“高沙土”24300余亩，高达95%。“龟背驼”是高处农民站不稳，低处粮食种不直；高沙土是“遇旱不能灌，遇涝不能排”，所以吴窑地区在历史上粮食产量一直很低。

“我们过去种的都是低产农作物，根本就不种水稻、玉米，因为那些农作物怕淹又怕干，种了也没有用。”提到50多年前只能勉强填饱肚子的那段岁月，83岁的吴窑镇居民周永安感慨颇多，他说，自己至今仍回想起当时的困苦，这种煎熬现在的年轻人很难感同身受。

民以食为天，食以土为本。土地里长不出粮食，遭罪的自然是靠土地过日子的庄稼人。所幸，1969年春，如皋组织民力，拓宽通扬运河白蒲至林梓地段，吴窑境内的干群齐上阵，拉开了全面“战高沙”运动的序幕。

“那时候‘战高沙’的阻力不小，我们这边的死沟呆塘又多，很多人认为，把高沙土挑了、平了是不可能的一件事。但是愚公移山的典故给了我们鼓励，削平高沙土和移山相比困难要小得多，还有什么可怕的。”周永安回忆说，当时大伙儿选择先把最难平的高沙土平掉，由难入简，大家也就不再有畏难情绪了。

据资料显示，在轰轰烈烈的“战高沙”运动中，吴窑公社共出动11万余人，平整土地近3000亩。在众人的不懈努力下，1975年，吴窑公社迎来了治沙改土大会战的收官。作为“战高沙”运动的见证者和亲历者，彼时刚30岁出头的周永安，已然看到了新生活的曙光。

时至今日，已是耄耋之年的周永安，还常常跟自己的子孙后辈念叨起“战高沙”运

动的一幕幕往事。在周永安看来，如皋治沙精神值得代代传承，已经融入了家风、浸润了心田，“我告诉孩子们，我像他们一般大的时候，吃的是高粱糝粥，经常食不果腹。现在有大白米饭吃，要懂得珍惜。孩子们也能够明白，没有老一辈过去吃的苦，就没有现在生活的甜。”

吴窑镇老庄村党总支书记于海旭也是在这种“弘扬如皋治沙精神”的家风中成长起来的。于海旭的父亲同样是“战高沙”运动的见证者和亲历者，“我父亲今年81岁了，他总是教导我们，在新时代‘战高沙’，不是要求我们去庄稼地里用肩挑、用背扛，而是要我们学习发扬坚韧不拔、敢于斗争、真抓实干、善作善成的精神，为经济社会发展添砖加瓦。”

2019年，于海旭接任老庄村党总支书记，在他的努力下，村里成功流转了580亩农田，成立了老庄村齐力粮食种植农地股份合作社，主要从事小麦、水稻种植，带动了263户农户增收致富，“土地流转了，种植可以实现规模化，老百姓既可以拿到租金，还可以外出打工或加入合作社赚取一份工资，这样一来，经济效益自然也能最大化。”

置身老庄村齐力粮食种植基地，放眼望去，抽穗的麦苗在春风中掀起层层碧浪，孕育出一片绿色的希望。曾经“三日无雨飞沙扬，一场大雨肥跑光”的高沙土，如今不仅长出了庄稼，而且实现了高产稳产，满足了老一辈治沙人内心最深的期盼。

时间的车轮滚滚向前转了半个世纪，在我市高质量建设南通跨江融合发展样板区的大背景下，所谓的“高沙”，早已不是这块田能不能种粮食、那块田粮食产量多少之类的问题了。对于进入新时代，如何找“高沙”、战“高沙”，吴窑镇党委书记石晓鹏动真碰硬，给全镇党员干部来了一次实打实的“思想大扫除”。

“前段时间，我们召开了不同层面的座谈会，也开展了相应的大讨论。”对于大伙儿思想上可能存在的“高沙”，石晓鹏直言不讳，“我们要摆脱因循守旧的‘老套路’，彻底甩开路径依赖和惯性思维，具备创新思维和开拓意识；要摒弃视野不宽的‘井底蛙’思想，高点站位、高位谋划；要避免不思进取的‘躺平式’思想，常怀‘跳起来摘桃子’的勇气和魄力，当先锋、打头阵。”

“如皋治沙精神”是从堆水大地上长出来的精神图腾，激励着一代又一代如皋儿女踔厉奋发。作为当年治沙改土的主战场，如皋治沙精神深深地烙印在吴窑这方热土上。随着“喜迎二十大、再次战高沙”主题教育活动的深入开展，如皋治沙精神越发生成为吴窑镇党员干部干事创业时不可撼动的精神支柱，吴窑全镇上下正以如皋治沙精神为指引，精准找“高沙”，奋勇战“高沙”，高效削“高沙”，致力于打造跨越发展的科创吴窑、四通八达的畅通吴窑、乡村振兴的希望吴窑、生态良好的美丽吴窑、安居乐业的幸福吴窑、文明进步的和谐吴窑，推动吴窑镇以强劲的发展势头再创新辉煌。

石晓鹏胸有成竹地说，吴窑镇将紧握“治沙”接力棒，发起“治沙改土”新赛事，将如皋治沙精神转化为持之以恒的实际行动，在建设龙游河科创走廊的生动实践中，坚定扛起吴窑镇的使命与担当，争做“科创小镇”的创建先行者，砥砺奋进“高铁小镇·大美吴窑”跨越式发展新征程，为我市高质量建设南通跨江融合发展样板区作出新的更大贡献。

喜迎二十大 再次战高沙



融媒体记者王俊